



„La Madrid au fost „mobilizate” câteva mii de... pistoli, împotriva puzderiei de bolșevici și soareci — înmulțiti din pricina războiului civil.

„Păcat că nu se cotesesc zărele românești și acolo... căci și i-ar fi imprumutat pe Geza Raesi să le facă și lor deratizarea!”

15

Cultural

DIRECTOR:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCUAdministrator general:  
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

## Îi mulțămim!

In cadrul aurit și atit de împodobit al bisericii concepute cu aceea grijă de splendoare înainte de orice care a fost semnul vremii sale — căci biserica lui Neagoe, discretă și blindă cu toate proporțiile ei îndrăznețe se poate zice că numai există decit ca linie —, s'a cîntat de un modest sobor de cițiva preoți cu glasuri cum a dat Dumnezeu, înaintea Regelui și a Moștenitorului de Tron, paras-tasul Monarhilor ce dorm supt lepezile vremii noastre.

Cînd glasurile au tăcut — și acelea, de dulce armonie, ale corpului — și frunțile s'au plecat asupra mormintelor lui Carol I și reginei Elisabeta, a fost ceasul cînd umbrele revin și vorbesc, neștiute de vîietul vieții, van pentru ele.

Și Regele întemeietor a părut că trece așa cum nu l-ați cunoscut voi, tinerii, cari vă îngăduiți alina asupra misterului sacru al Coroanei: solemn, tăcut, închis în sine și pentru cei mai de aproape, dominînd cu iuții ochi de vultur și cu gestul scurt, desbrăcat de umanitate și înveșmîntat în regalitatea singură.

L-am simțit, și din inimile noastre a pornit unda recunoștinții.

A organizat, a împodobit, a înălțat această țară, căreia i-a dat independența în sunet de arme victorioase. A înțeles mult, a răbdat încă mai mult, a suferit și a biruit, dar mai presus de toate a dat peste hoasul de patimi și de interese această scumpă comoară: Ideia regală însăși.

Și noi mai cu samă pentru aceasta, astăzi, la suta de ani după darul nașterii sale, Îi mulțumim!

N. IORGA

„Neamul Românesc”

## Probabilitatea unui război anglo-japonez nu-i exclusă

TOKIO, 22 (Rador). — Ziarele japoneze critică violent intenția Mării Britanii de a extinde și asupra Extremului Orient frontul împotriva agresiunii.

„Kokumin Shimbun” scrie că Japonia va examina situația și la nevoie va modifica atitudinea sa față de interesele britanice în China.

Orice colaborare între Rusia-Sovietică și Marea Britanie, în Extremul Orient, va fi considerată

(Continuare în pag IV-a)

# DECLARAȚIILE D-LUI GAFENCU LA BRUXELLES

## Rolul statelor mici și mijlocii din Europa pentru menținerea păcii

BRUXELLES, 22 (Rador). — D. Grigore Gafencu, ministrul de externe al României, a primit pe un reprezentant al Agenției „Belga”, căruia i-a făcut următoarele declarații:

Sunt fericit de a mă afla la Bruxelles, unde aduc salutul popoului român către națiunea belgă, de care ne leagă foarte vechi și afectuoase amintiri.

Mi-a fost deosebit de agreabil de a putea prezenta, încă de azi dimineață, respectoasele mele omagii M. S. Regelui Leopold.

Este o nouă trăsătură a țărilor noastre, de a avea în capul lor doi suverani curajoși și înțelepți, al căror prestigiu a depășit de mult granițele naționale și lor le datorăm, fără îndoială, politica de pace leală și hotărâtă, pe care o urmărim și care este privită pretutindeni cu încredere și înțelegere

Sunt deasemeni recunoscător dlui Pierlot, prim ministru și dlui Sap, ministrul economiei, cari mi-au rezervat o atât de amabilă primire, și pe cari am avut plăcerea de a-i asigura de sentimentele cordiale ale guvernului român.

Socotesc că, deși situate la cele două extremități ale Europei, țările noastre pun în aplicare o politică ale cărei puncte au ajuns adesea la o adevărată identitate în cadrul aceluiași efort de independență și pace. Sunt convins că raporturile belgo-române vor deveni și mai strânse. Noi dorim să strângem raporturile noastre economice cu toate țările de care ne leagă interese complementare.

Pacea rezidă în organizarea prin efort comun a vieții economice a popoarelor, ținându-se seama de nivelul lor de producție, de schimburi comerciale și de muncă. Aceasta este o datorie de solidaritate europeană.

Este posibil ca, într'un viitor apropiat, statele mici și mijlocii din

Europa, să aibă un rol important de jucat pentru menținerea păcii.

Ele vor putea — în aceste vremuri turburi când se vorbește atât de des și pe nedrept de încercuire agresivă și războinică pe care nimeni n'o dorește și nici nu o urmărește —, ele vor putea, repet, organiza și practica singura încercuire pașnică a curenților ostile care se ciocnesc în Europa. Aceste state, le poate reveni misiunea de a pune la punct această limbă europeană, de care a fost vorba odinioară și a cărei sintaxă n'a putut fi încă terminată, după cum n'a putut fi încă fixat acordul verbelor.

Un astfel de limbaj, nu poate fi exprimat astăzi decît prin ostilitatea unanimă a națiunilor împotriva războaielor. Amintiți-vă, a încheiat d. Gafencu, cuvintele lui Vauvenargues despre viciu, război și virtute.

Cu mijloacele de distrugere de azi, cînd virtutea va fi combătută, nimeni nu va putea recolta nimic în rămășițele unei Europe ruinate.

### Raporturile româno germane

Intrebat asupra impresiilor culese în cursul călătoriei în Germania, d. Gafencu a subliniat perfectă cuțenie a primirii care i-a fost rezervată la Berlin.

(Cont. în pag. IV.)

## Agenția D.N.B. anunță noi manifestațiuni antigermane în Polonia

BERLIN, 22 (Rador) — Agenția D.N.B. transmite:

Ziarele semnaleză manifestații anti germane, organizate Vineri noaptea de către Liga tinerimii polone, sau de către alte elemente polone, în unele localități din districtul industrial al Sileziei suferimie orientale.

La Antonienpuette, mai multe grupuri de manifestați au parcurs străzile și au aruncat cu pietre în casele aparținând germanilor.

Un mare număr de locuitori germani au fost atacați și moltrasați.

Incidente aserănătoare s'au produs la Schwientochlowitz și în cartierele orașului Kattowicze unde, numeroși locuitori germani au fost atacați și răniți grav de manifestații poloneze.

Deasemeni, s'au produs incidente la Bogutschuetz, Zalenze și Domb. Campania anti-germană a orga-

nizației polone pentru marca de țes începe să dea roade pe zi de trece și să agraveze situația.

Măsurile de securitate, luate de autoritățile polone apar ca fiind insuficiente.

## Negocierile diplomației engleze decurg satisfăcător

LONDRA, 22 (Rador). — Ziarele engleze de azi anunță că, negocierile diplomatice pentru alcătuirea unui front al păcii continuă în mod favorabil.

„TIMES” crede că, guvernul britanic se va putea bucura de „simpatia activă” a Rusiei, în cazul când ar izbucni ostilitățile.

Negocierile cu Turcia sunt satisfăcătoare.

Atâta timp cât ultimele primejdii nu vor fi dispărut, Anglia nu va considera nimic prea greu, sau prea costisitor, pentru a grăbi pregătirile ei militare și aranjamentele cu țările care sunt gata a face cauză comună cu ea, pentru apărarea civilizației.

N. IORGA

## Cinematografe

CINEMA

## „URANIA“

Arad, Telefon 12-32

PREMIERĂ:

Cea mai grandioasă realizare muzicală în tehnicolor a deceniului!

Noul film a divinei perechi **Jeanette Mac-Donald** și **Eddy Nelson**

## Serenada primăverii

Operetă muzicală de montare exorbitantă în culori!

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Matineu la orele 3, 5 și 7.

Repr. 5, 7.15, 9.15

## CORSO

Cinematograful de premieră  
ARAD Telefon 20 65

Mare premieră

ANYE DAUCAUX

eroina din filmul „Inchisoarea fără gratii“, va apare din nou în marea ei creație

## Copiii părăsiți

Un film palpitant din zilele noastre

COMPLETARE JURNAL

Matineu la orele 3, 5 și 7.

Repr. 5, 7.15, 9.15

Cabaretul

## Cornul Vânătorului

ARAD BAR

Program pe luna Aprilie 1939

Trio Rex  
Manți Kertész

3 M.

Lili Gaál

Orchestra NERMEȘAN

## Incidentele angaro slovace

BRATISLAVA, 22 (Rador). — Protestul adresat de ministerul de externe al Slovaciei, Consulului Ungariei, în legătură cu cele două incidente dela frontieră, în cursul cărora soldații unguri au trecut frontiera și au tras asupra grănicerilor slovaci, precizează, că, asemenea acțiuni violează tratatul dintre Ungaria și Slovacia, care prevede o zonă neutură de trei kilometri dealungul frontierei.

„FLORA“ fabrică de  
ghiață e în  
fost „Reusz“ funcțione!  
Comenzi: Tel.: 11-41  
Bd. R. Ferdinand 33, Arad

BANDITUL COROIU  
divorțează!...

PLOEȘTI, 22. — Cebreul bandit Coroiu, care acum câțiva ani a ocupat pagini întregi în ziare cu isprăvile comise, a înaintat o cerere Tribunalului Prahova solicitând anularea căsătoriei cu Angela

Coroiu pentru motivul că aceasta n'a mai venit de mult să-l viziteze la închisoare.

Căsătoria aceasta a fost făcută pe timpul când Coroiu era închis.

## Un nou sistem de furt

## Un chiriaș din Timișoara fură 14.000 lei proprietarului și dispore

Autorul mai are asemenea isprăvi la activul său?

Proprietarul Iuliu Reiter, domiciliat în strada Dacilor, a închiriat o cameră mobilată lui Andrei Lichtblau, care se dăduse drept funcționar particular.

Chiriașul, profitând de lipsa de acasă a întregii familii a proprietarului, prin forțarea unei uși a furat obiecte și bani în sumă totală de 14.000 lei și apoi a dispărut fără urme.

După investigațiuni, care au durat câteva zile, poliția locală a reușit să-l aresteze.

S'a constatat, la cercetarea numitului, că schimbase în ultimul timp mai multe locuințe, încât se crede, că el nu se află la singura ispravă de acest fel... ingenios.

Sâmbătă dimineața, Andrei Lichtblau a fost înaintat parchetului Tribunalului Timiș-Torontal, spre cele legale.

## Incendiul dela Fabrica de spirt

Vineri spre Sâmbătă noaptea, după ora 1, a izbucnit un puternic incendiu la Fabrica de spirt din Timișoara, situată pe malul canalului Bega, în strada Müller Guttenbrunn.

Focul, cuprinzând la un moment dat o aripă a acoperișului, a fost localizat cu greu de pompierii din Elisabetin, care sosiseră urgent la fața locului.

La primele cercetări s'a constatat

că flăcările au izbucnit mai întâi în camera uscătoriei, întinzându-se apoi la acoperiș, din care a distrus o bună parte.

Pagubele înregistrate încă nu se cunosc.

Fabrica fiind asigurată pe o mare sumă de bani, se crede că acest incendiu este opera unei mâni criminale.

Cercetările continuă

Of. P. T. T. Reședința pr. Arad I.  
Nr. 6950 din 17 Aprilie 1939

Nr. 6950-939

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că, pentru aprovizionarea acestui oficiu cu combustibil lichid se va ține licitație în 5 Mai a. c. orele 10 a. m. la acest oficiu în camera Nr. 15. Odată cu aceasta fiindu-se licitație și la Dir. generală P. T. T. București. Cantitatea pentru care se va licita va fi combustibilul necesar întreținerii autocamioanelor dela acest oficiu pe exerciciul anului 1939-1940 adică; 6000 litri benzină ușoară, 80 kg. ulei de automobile tip vară,

70 kg. ulei de automobile de iarnă, 80 kg. unsoare consistentă, 40 kg. valvolină, 80 litri petrol rafinat, ofertele trimise se vor depune în ziua licitației împreună cu garanția de 50 la sută asupra valorii oferite în numerar sau efecte garantate de stat.

Licitatia se va ține în conformitate cu normele Generale pentru ținerea licitațiilor Administrațiilor Publice publicată în Mon. Of. No. 127-921 cum și regulamentul N. C. L.

Caetele de sarcini respective se pot vedea zilnic în orele de serviciu la Bir. Economat dela acest oficiu (7,30-13,30).

Dir. Reșed. pr. de județ P. T. T. (ss) Furnică

## Tipografia „Națională“

a corpului didactic din Banat

Execută prompt și conștiincios cele mai frumoase și moderne lucrări în Arta Grafică cu prețurile cele mai modeste!

TIMIȘOARA I., Str. Eugen de Savoia 16. Telefon: 21-36

## Informațiuni

Fundația culturală regală „Principele Nicolae“ — Serviciul Social — va organiza, cu prilejul serbărilor Restaurației dela 8 Iunie, al V-lea congres general al căminelor culturale și al școlilor țărănești din întreaga țară, la București în zilele de 7 și 8 Iunie a. c.

D. ION PANGAL a fost numit trimis extraordinar și ministru plenipotențiar la Lisabona, pe ziua de 20 Aprilie.

Acceleratul Iași București, în apropiere de stația Ciurea a fost atacat cu pietre de necunoscuți. Au fost sparte geamurile la mai multe compartimente. Călătorii speriați s'au culcat jos. Patru persoane au fost serios rănite.

A apărut Cuget Clar „Noul Sămăntor“ an. III, Nr. 41, revistă de direcție literară artistică și culturală, condusă de d. N. Irgo.

În acest număr:

G. Ursu: Rondelul fecioarei (versuri); N. Irgo: Un poet de mare inspirație; H. Stah: Romi (văzută, fără Baedeker, de un Bucureștean în 1938); N. Iorga Tennyson (conferință la Societatea anglo-română, urmare și sfârșit); Paul I. Papadopol: Iar „Duduca“... Versuri de N. Iorga, Gh. A. Cuza, Ig. Bloc și I. Const. Delabaia; cronică de N. Iorga și alții.

D. medic maior dr. Stoica Sorin, fost în garnizoana Timișoara, fiind mutat la Sibiu, a fost sărbătorit printr-o masă camarerească, de către corpul medical din localitate.

Plecarea d-sale lasă unanime regrete, căci nu pleacă numai un medic distins, ci și un om de înaltă cultură și de mult suflet.

Detășamentul „Straja Țării“, care se află sub conducerea dlui Nelu Ionescu la Milano, a vizitat redacția zărilor „Popolo d'Italia“. Vizitatorii români au fost primiți de întregul personal redacțional.

Noua repartizare  
a inspectoratului  
vamal din  
Timișoara

Ministrul de finanțe a dat ieri următoarea decizie:

D. inspector vamal clasa II-a Constantin Păpurică dela circ. III și IV, se repartizează la Ținutul Timiș, având sediul la Timișoara și urmând a conduce și supraveghia următoarele circumscripții vamale:

Timișoara întreprizite, Timiș, Bega, Jimbolia, Baziaș, Lugoj, Cenad, Moravița, Cruceți, Arad întreprizite, Curtici și Pecica.

Tip. Libr. Coop. „Națională“

# Polonia refuză să discute cu Germania pe chestia Danzigului și a autostrăzii

VARȘOVIA, 22 (Rador). — Agenția Havas transmite:

Din izvor bine informat se declară ca răspuns la sunurile ce au circulat din nou în presa străină, că nici o negociere polono-germană n'a avut loc la Varșovia în cursul ultimelor zile.

D. Von Moltke, ambasadorul Reich-ului la Varșovia, nu și-a refuzat încă funcțiunile sale, iar pe de altă parte, d. Lipski, ambasadorul Poloniei la Berlin, n'a cerut audiență la Wilhelmstrasse.

Ziarul de dreapta „Warszawsky Dziennik Narodowy” revine asupra refuzului Poloniei de a negocia cu Germania în chestiunea Danzig-

ului și a autostrăzii

Ziarul spune:

„Polonia spune NU fiindcă prima concesie făcută ar fi o dovadă de slăbire a voinței națiunii de a apăra integritatea teritoriului său și a independenței sale. O asemenea slăbire, nu ar face decât să faciliteze concesii ulterioare.

Polonia spune NU pentru că Danzig-ul, situat la gura Vistulei, este necesar vieții economice polone, fiindcă Polonia are drepturi istorice față de acest oraș și pentru că Danzig-ul reprezintă prima tranșee care apară Pomerania.

Polonia spune NU fiindcă o autostradă, dealungul Pomeraniei, ar

fi prima etapă a dominării acesteia de către Germania și că ar consolida poziția strategică a Reich-ului în Prusia Orientală, care de pe acum de altfel, constituie o amenințare pentru Polonia.

În sfârșit, Polonia spune NU fiindcă, cunoscând planul german relativ la Europa Orientală tirzând la încercuirea țării noastre pentru a face din ea o țară vasală, Polonia nu poate să contribuie la ușurarea realizării acestui plan, nici prin alipirea Danzig-ului, nici prin construirea unei autostrăzi dealungul Pomeraniei”.

## D. Lt.-Colonel Dan Pascu a fost numit șef al cenzurii militare

BUCUREȘTI, 22. — Prin decizie ministerială, d. Lt.-colonel magistrat Dan Pascu din Parchetul Militar al Corpului II de Armată, a fost numit șef al cenzurii militare.

## Intâmplări din Timișoara

**Accident evitat.** — Sâmbătă după amiază la orele 16 tramvaiul de pe linia VI-a, trecând pe strada Doj, în dreptul casei cu No. 7 a atins un cal dela căruța de gunoari a municipiului, condusă de Pavel Florea.

Spriși, caii au luat-o la fugă spre Piața Lahovary, fiind oșiți de trecători, fără a se fi înregistrat accidente de persoane.

Tramvaiul, condus de vatmanul Ioan Ștepen, s'a ales cu scara ruptă.

Vina acestei isprăvi e poartă căruțașului Pavel Florea, care a părăsit caii, în momentul accidentului aflându-se la o distanță de circa 30 metri de căruță

**Cadavrul pescuit în Bega.** — Sâmbătă dimineața, la orele 9 a. m., la 30 metri depărtare de podul „Mitropolitul Șaguna” a fost pescuit cadavrul unui bărbat necunoscut, în vârstă de 35 până la 40 de ani, părul negru, lung statura mijlocie, îmbrăcat într'un costum de ață bieomaren

Medicul legist, cercetând cadavrul și negăsind urme de violență, se crede că e vorba de o sinucidere prin înec.

**Furt.** — Ieri la orele 13.20, autori necunoscuți, prin forțarea ușii cu o dală, s'au introdus în locuința dlui Paul Bergber, domiciliat în strada Toma Nr. 2, furând diferite ruf. și un ceas de aur, în valoare totală de 3000 lei.

**Hoți precoci arestați.** — Sâmbătă dimineața au fost înarmați Parchetului Tribunalului Timiș-Toront, minorii Ioan Hön g și Petru Zorici, cunoscuți hoți de buzunare, care au furat dela un comerciant din provincie mai multe măfuri, împreună cu suma de 300 lei și un ceas de aur.

După darea rechizitorului de trimitere în judecată ei vor fi înarmați instanței minorilor, spre cele legile.

## ARAD

**CATEDRE VACANTE.** — Se publică vacante, urmând a fi ocupate în conformitate cu prevederile art. 54 din legea învățământului secundar, o catedră de pedagogie, două de lucru manual și una de cânt bisericesc, toate la Școala Normală ortodoxă română din Arad.

## Catedră vacantă la școala Politehnică din Timișoara

Ministerul educației naționale publice vacantă, în Monitorul Oficial de ieri, catedra de mecanică rațională dela Școala Politehnică din Timișoara.

Cererile de transferare vor fi înarmate ministerului în termen de cel mult 15 zile dela data apariției în Monitorul Oficial.

## Lucrări edilitare

### Pavarea străzii Napoleon din Timișoara

#### O nouă arteră de legătură între Bulevardul Ion Gh. Duca și Bulevardul C. Diaconovici-Loga

Primăria Municipiului Timișoara a început lucrările de pavarea străzii Napoleon, care merge paralel cu edificiul liceului piariștilor, creându-se astfel o nouă arteră de legătură între Bdul Ion Gh. Duca și Bdul Constantin Diaconovici-Loga, prin fața Catedralei ortodoxe române din Cetate.

La întretărirea acestei străzi cu Bdul Regele Ferdinand se va face o modificare a actualei situațiuni edilitare, încât noul traseu va trece prin imediata apropiere a Catedralei, făcând un semicerc și bifurcându-se spre Bdul Constantin Diaconovici-Loga.

În fața Catedralei se va forma

un triunghi de flori și de verdeață.

Linia de tramvai, din fața Catedralei nu va mai face curba actuală, întrucât se va tăia o parte din colțul boschetelor din fața magazinului de ghețe „Dermata”, acolo unde este situat ceasul electric.

## Mai multă grijă pentru plantațiile municipiului Timișoara

### Un apel al Primăriei

Cu mari cheltuieli, astă toamnă și în primăvara aceasta, s'au plantat la Timișoara peste 10.000 copaci, pe diferite străzi și prin grădinile publice.

Pentru a fi cât mai bine îngrijiți, mai ales acum, primăvara, când seceta este mai acută, primăria municipiului Timișoara a format o echipă de 20 de oameni, special angajați pentru a îngriji plantațiile orașului.

Echiperii cutreeră grădinile și străzile trecând dela copac la copac, stropindu-i și dându-le toate îngrijirile necesare.

### Câteva considerațiuni introductive

Plantațiile acestea s'au făcut pe motive de ordin estetic, e drept, dar ele își au originea și în necesități de ordin igienic.

Apoi, nu e mai puțin adevărat că, ele au fost făcute și pentru a satisface o justificată doleanță a populației din localitate, care se plângea de lipsa plantațiilor lor, menite să servească celor nevoiași — într'o măsură mult redusă, evident — ceace servește muntele celor înstăriți.

### O condamabilă lipsă de tact

Proprietarii de case însă, — cu prea mici excepții — nu udă și nu îngrijesc copacii, nu se achită deloc, de această îndatorire care le servește lor în primul rând.

Ba ceva mai mult.

S'au găsit proprietari de case, cari au oprit echiperii primăriei de a lua apă dela apeductele lor, cu toate că, nu urmau s'o folo-

sească decât la stropirea copacilor din fața propriilor case.

Cum aceste plantațiuni s'au făcut în primul rând în interesul publicului din localitate, din banii lui, primăria municipiului Timișoara roagă populația — și în special proprietarii de case — să îngrijească cel puțin de plantațiile din fața caselor lor. h. i. ghe.

## La Timișoara se deschid

### două alee noi

La dorința Excelenței Sale dr. Alexandru Maita Rezident regal, primăria municipiului Timișoara a dispus deschiderea acelei aleei care pornește dela Școala Politehnică și duce până la podul „Mitropolitul Șaguna” de lângă băile „Neptun”.

Tot datorită aceleasi sugestii

s'a dispus deschiderea aleei care pornește dela Autodubul Regal Român secția Timișoara până la „Grădine Regelor” spre Bd. Constantin Diaconovici Loga.

Lucrările au și început, nouile alee urmând a fi date circulației cel mai târziu la data de 1 Maiu a. c.



## Știri din lumea largă

BAGDAD, 22 (Rador). — D. Najdi Chewket, ministrul de interne al Irakului a plecat la Ankara, unde va avea întrevederi cu oamenii politici turci, cu privire la chestiunea ce interesează politica arabă în orientul apropiat.

Ministrul de interne al Irakului rămâne la Ankara timp de 1 săptămână.

D. Resid Khojda, ministrul de externe al Irakului pleacă la Teheran, unde va reprezenta țara sa la întrunirea reprezentanților Statelor semnatare ale pactului dela Saadabad.

La întrunire participă reprezentanții următoarelor țări: Irakul, Turcia, Iranul și Afganistan.

HELSINKI, 22 (Rador). La spitalul din localitatea Viipuri, medicii au făcut injecții la 19 bolnavi, din eroare, cu o soluție de sublimat conșiv în loc de novocaină. Până acum au murit 6 persoane.

LONDRA, 22 (Rador). — Ziarul „Daily Telegraph” anunță că, Foreign Office ar fi primit din partea guvernului francez cereri insistente ca, Anglia să prefacă serviciul voluntar într-unul obligatoriu.

Aceste cereri ar fi făcut o prea deosebită impresie asupra d-lui Chamberlain.

GIBRALTAR, 22 (Rador). Din cele 16 vase franceze de război, opt, dintre care 3 crucișătoare și 5 contratorpiloare, au părăsit Vineri dimineața portul, plecând spre răsărit.

MADRID, 22 (Rador). Se desminte știrea că defilarea victoriei a fost amânată dela 15 la 30 Mai.

NEW-YORK, 22, (Rador) Administrația expoziției internaționale, desminte că protectoratul Boemiei și Moraviei ar fi cerut că pavilionul Cehoslovaciei să nu mai fie deschis.

PARIS, 22 (Rador). — Un avion de bombardament s'a prăbușit lângă Beauvais.

Cinci membri ai echipajului sunt morți.

TEHERAN, 22 (Rador). — Ceremoniile prilejuite de căsătoria Prințului moștenitor au început.

BARCELONA, 22, (Rador), José Aranguren Roladan, fost general în garda civilă republicană și condamnat la moarte, a fost executat.

## Declarațiile d-lui Gafencu la Bruxelles

(Urmare din pag. 1-a)

„Cred, a spus d-sa, că, conversațiile pe care le-am avut, au contribuit la limpezirea raporturilor Germania și România.

Sunt fericit de faptul că această călătorie mă va conduce în curând la Londra, Paris și Roma, unde voi vedea pe bărbații de stat eminenti, cari prezidează politica acestor țări totdeauna prietene ale României.”

D. Ministru Gafencu a precizat că acest interviu este singurul pe care l-a acordat dela data plecării d-sale din București.

# Statele mici din Europa răspund negativ chestionarului german

HAGA, 22 (Rador). — Agenția telegrafică olandeză transmite:

In urma mesagiului Președintelui Roosevelt, guvernul german a pus guvernului olandez, după cum a pus și altor guverne, mai multe întrebări. Aceste întrebări pot fi rezumate astfel:

1. A provocat guvernul olandez mai mult sau mai puțin, mesagiul Președintelui Roosevelt?

2. A avut cunoștință, în prealabil, de acest mesagiu?

3. Guvernul olandez se simte amenințat?

Contrar celor publicate de anumite agenții streine cu privire la răspunsul guvernului olandez, suntem în măsură să declarăm că guvernul olandez a răspuns negativ la toate cele trei întrebări, adăugând, cu privire la ultima întrebare că, în caz de războiu european,

Olanda va trebui să fie gata a face față oricărei eventualități.

## Raporturile lituano-germane

KAUNAS, 22 (Rador). Agenția Reuter comunică:

## Elveția își va menține neutralitatea

BERNA, 22 (Rador). — Agenția Havas transmite:

La întrebările puse de guvernul german cu privire la mesagiul dlui Roosevelt, răspunsul guvernului elvețian a fost:

1. Consiliul Federal n'a avut cunoștință de intenția Președintelui Roosevelt de a adresa un mesagiu

Răspunzând la chestionarul german, guvernul lituan pare să se referit la art. 4 din tratatul dela 22 Martie privitor la retrocedarea Memel-ului și în termenii căruia Germania s'a angajat să nu măture curgă la forță față de Lituania.

de pace guvernelor italian și german.

2. Consiliul federal are încredere în respectarea neutralității elvețiene pe care confederația o va apăra cu armata sa și pe care Germania și ceilalți vecini, au recunoscut expres.

# In cadrul evenimentelor recente

## România și-a păstrat calmul

BERLIN, 22 (Rador). — Ocupându-se de ultimele evenimente internaționale și de acțiunea diplomatică desfășurată în timpul din urmă, „Hamburger Fremdenblatt” subliniază că, spre deosebire de alte țări care, din diferite cauze, au părăsit linia realității, România a făcut și face dovadă căși-a păstrat vederea limpede și liniștea necesară.

## Baza ideală a planului economic romano-german

BERLIN, 22 (Rador). — „Berliner Boersenzeitung” și „Kölnischer Zeitung”, publică un articol scris de directorul Wohlthat șeful delegației economice germane care a încheiat recentul acord romano-german.

D. Wohlthat scrie între altele. „Dacă am vrea să caracterizăm pe scurt sensul și valoarea schimburilor comerciale romano-germane, atunci am putea spune: Germania exportă în România un mare capital acumulat în mărțură și experiență, așa dar muncă, importând din România produse agricole. România exportă în Germania bogo-

șile solului său și importată muncă.

Tocmai aceste posibilități de schimburi care se compensează reciproc, formează baza ideală pe care a fost construit planul economic romano-german.

Ordul este expresiunea constructivă a concepției și voinței autoritare de care sunt conduse ambele țări, precum și a dorinței ce a colabora pașnic pentru binele comun.

Succesele acestui acord vor convinge lumea că noile drumuri deschise în Sud-Estul Europei, nu sunt soluțiile de moment, — pro-

vizorii — și contribuțiuni pozitive la progresul și buna stare a popoarelor.

## Un planor unguresc aterizat lângă Ineu-Arad

ARAD, 22. — Un planor unguresc, categoria II, s'a prăbușit în apropierea comunei Ineu. Planorul era pilotat de studentul Ștefan Bor dela Academia Comercială de Budapesta.

El a declarat că a plecat din Budapesta pe bordul planorului în cadrul unui concurs. Deasupra Seghedinului a fost luat de curent și a rătăcit drumul, fiind nevoit să aterizeze forțat. Studentul a fost trimis de autorități înapoi la Budapesta. Planorul, care a suferit gravă avarie, va fi transportat pe trenul.

## Probabilitatea unui război anglo-japonez nu-l exclude

(Continuare din pag. 1-a)

„MIYAKO SHIMBUN” scrie că Japonia nu dorește războiul, dar se va opune oricărei provocări militare.

În ciuda eforturilor făcute de Pa Arita, ministru de externe, pentru normalizarea raporturilor anglo-japoneze, Marea Britanie a continuat să acorde sprijinul ei Marelui Cîng Kai Șek, iar prin apropierea ei cu Rusia-Sovietică a creat o situație care nu exclude posibilitatea unui războiu între cele două puteri.

Marea Britanie poartă singura răspunderea unei evoluții care putea provoca un războiu în tremul Orient.

## Credite noi în Franța pentru apărarea națională

PARIS, 22 (Rador). — Nouile credite deschise pentru apărarea națională se ridică la 12,770.000.000 franci.

Ele se repartizează astfel:

4,2 miliarde pentru arma terestră, 4,14 miliarde pentru marină, 3,15 miliarde pentru aviație și 580 milioane pentru trupele coloniale.

## Ripensia-Rapid 2:1 (1:1)

BUCUREȘTI, 22. — Azi pupă amiază a avut loc matchul de campionat între Ripensia și Rapid, pe terenul „ANEF”.

Echipa timișoreană a învins cu 2-1 (1-1).

În prima repriză, Rapid a fost

superior, marcând prin Auer.

Ripensia egalează prin bomba lui Marcu.

După pauză, Ripensia mai bună, ridică scorul prin Bindea.

Un penalti e ratat de Marcu. Au asistat 6000 spectatori.